

સલામી સવારની.. કદી, ચીન કે પાકિસ્તાનમાં પણ જન્મે છે, કદીક નેતાઓના મનમાં પણ જન્મે છે. જન્મે જન્મનાતસલા આચરણમાં પણ - એવું નથી કે સવાલ લંકામાં જ જન્મે છે!! (ઠેર ઠેર જન્મતા સવાલો...)

સિંતન ભાતિમાત્રં ઈદં વિશ્યં ન કિંચિત્ ઈતિ નિશ્ચયિ । નિર્વાસનઃ સ્ફૂર્તિમાત્રો ન કિંચિત્ ઈવ શામ્યતિ ॥ ઉપરોક્ત સ્લોક માંડુક્ય ઉપનિષદમાંથી લેવામાં આવેલ છે. આ વિશ્ય ભાતિમાત્ર છે, બીજું કાંઈ જ નથી, એમ નિશ્ચયપૂર્વક જાણનાર વાસના વિનાનો અને ચૈતન્યસ્વરુપ પુરુષ, જાણે કાંઈ છે જ નહીં એમ શાંત બની જાય છે.

સુવિચાર જ્યાં કઈ પણ એટીકેટ છે ત્યાં મોક્ષ ધર્મ નથી અગર ધર્મય નથી. ધર્મ તો સાહજકિતામાં છે - ઓશો

બોધકથા સંત સરયુદાસ પાસે ગુહસ્થો એ વિનંતી કરી કે અમારે સાધુ બાવાઓનો ભંડારો કરવો છે. આપ પણ આવજો. સરયુદાસે કહ્યું, 'હું જન્મવા આવીશ તમે ભંડારો કરજો.' ભાતે ઠાઠમાઠથી ભંડારો થયો. કંસાર બનાવ્યો. અને એમાં ઘણું બધું થી પણ પિરસાવું. સરયુદાસ જન્મવા આવ્યા અને પૂછ્યું, 'શું જન્મણ છે?' 'યજમાને ગાંધી કહ્યું, 'કંસારનું સરયુદાસે એક ગુહસ્થ ભગતને કાનમાં કહ્યું, 'હું કંસાર નહીં જન્મું મારા માટે બે બાજરીના રોટલા બનાવી આપો.'

ભારત સંપૂર્ણપણે મહાભારત માટે સજ્જ

જ્યારે જમ્મુ અને કાશ્મીરના વિશેષ દરજ્જા વાળી કલમ ૩૭૦ રદ કરવાનો મોદી સરકારે નિર્ણય કર્યો હશે ત્યારે એમને પણ ખબર તો હશે જ કે પાડોશી ઈસ્લામિક દેશ એની સામે થઈ શકે એટલા બખાળા કાઢશે. એની સીધેસીધી હેસિયત બાધ બીડવાની હેસિયત નથી એટલે વર્ષોથી એ ભારત વિરુદ્ધ આતંકવાદીઓની પીઠ પાછળ રહી પ્રોક્સીવાર લડતું રહ્યું છે. ચીનના વ્યૂહાત્મક સંબંધોને વટાવીને એ મનોમન મલકાતું રહે છે. જરૂર પડશે ત્યારે ચીન પોતાની વહારે ધાવાનું જ છે - એની પાકિસ્તાનને ગળા સુધી ખાતરી છે. ચીને એની ખાતરી પણ આપ્યે રાખી છે. દાખલા તરીકે મસૂદ અઝહરને આતંકવાદી જાહેર કરવા આખી દુનિયા એક અવાજે ભારત સાથે હતી છતાં ચીન પુરાવા માંગતું હતું ! જમ્મુ અને કાશ્મીર અંગેના નિર્ણય ભારતની આંતરિક બાબત હોવા છતાં ચીન આખરે પાકિસ્તાનની વકીલાત કરવાનું ના જ ચૂક્યું. આ બધી પરિસ્થિતિથી વર્તમાન કેન્દ્ર સરકાર પૂર્ણપણે વાકેફ છે અને છતાં મોદી શી જિંગ પિંગ સાથે ચેન્નાઈ અને મલ્લાપુરમમાં ગોઠી શી માંડે છે. બરાબર એ જ સમયે અરુણાચલ પ્રદેશ કે જે ચીન દક્ષિણ તિબેટનો હિસ્સો ગણાવી પોતાના નકશામાં દર્શાવતું રહે છે ત્યાં ભારતીય સેનાની કવાયત ચાલી રહી છે. અગાઉ ભૂતાન સીમા પાસે ડોકલામમાં બે દેશોના સૈનિકો સામસામા આવી ગયા હતા છતાં કોઈએ ગોળી નહોતી ચોડી. ચીન ઘણું શાણું છે. ઈસ્લામિક દેશો જેનું ઉતાવળિયું નથી. એથી પાકિસ્તાન છાશવારે ભારત સામે અણુયુદ્ધની ધમકી ઉચ્ચારે છે ત્યારે પણ એનું હૃદય પાકિસ્તાનની નાદાનિયતની મજાક જ ઉડાવે છે. અણુશસ્ત્રો તો ભારત પાસે પણ છે અને ચીન પાસે તો અદ્ભુત મજાક છે. દુનિયાનું સૌથી મોટું સૈન્ય ચીન પાસે છે. અમેરિકાને એ પોતાની સૈનિક શક્તિથી

તંત્રીસ્થાનેથી...

અક્ષરણ સહાયનો આનંદ

અજવાણું - અજવાણું તુષાર જોઈ

ચાલો, આડા દિવસે અમસ્તા જ કોઈ પ્રસંગ વગર જ ગાંધીજીને યાદ કરીએ

મહારાત વીચા પછી શહેરનાં પાંચ પૂતળાં એક ચોતરા પર બેઠાં અને આંસુ સારવા લાગ્યાં. જ્યોતિબા બોલ્યા, છેવટે હું થયો ફક્ત માળીનો. શિવાજીરાજા બોલ્યા, હું ફક્ત મરાઠાનો. આંબેડકર બોલ્યા, હું ફક્ત બીજોનો. ટિપક ઉદગાર્યા હું તો ફક્ત ચિંતવણ બહાણોનો. ગાંધીએ ગળાનો ફૂનો સંભાળી લીધો અને તે બોલ્યા, તોયે તમે નસીબદાર એક એક જાતજમાત તો તમારી પાછળ છે. મારી પાછળ તો ફક્ત સરકારી કચેરીની દીવાલો. - વિ.વ. શિરવાડકર "કુરુપ્રવાહ"

જ્યારથી સરકાર પાણે છે રજા ત્યારથી કેમયે ભૂલ્યો નથી. નાના હતા ત્યારે સ્કૂલમાં અડધી આંખો ખુલ્લી રાખીને પરાણે તમારા નિર્વાહિતને પ્રાર્થના કરવા લાભા રહેતા...જુગરાતીમાં નિર્ભય પુછતો 'રાષ્ટ્રપિતા મહાત્મા ગાંધી' અને અમે પોપાટિયા જ્ઞાનેને કાગળ પર ઢાલવીને માર્ક લઈ આવતા. થોડા સમજણમાં થયા પછી સમજાયું કે દરેક ચલણી નોટ પર તમારો ફોટો છે, ત્યારબાદ દરેક સરકારી ઓફિસમાં તમને દિવાલો પર ટીંગાતા જોયા. અમે તમને જાણીએ છીએ, સમજતા નથી... કારણ કે, તમારા ગયા પછી કહેવાતા 'ગાંધીવાદી, ખાદીવાદી, ટોપીવાદી, રાંડીવાદી, અને અહિંસાવાદી આ બધાએ છેલ્લે તો 'અમથાવાદ' જ ફેલાવ્યો હતો. તમારું નામ વટાવી વટાવીને નેતાઓએ છેલ્લે તો પોતાના જ ઘર વાળ્યા છે!! ખાસ કરીને મોટાભાગની નવી પેઢીએ તો તમને ચાર રસ્તે લાકડી લઈને ભીખી નોટો પર અને સરકારી કચેરીની દિવાલો પર બાવા-જાળાવાળી છબીઓમાં જ જોયા છે. તમે મહાન હતા અને છો, એમાં શંકાને કોઈ સ્થાન નથી. પરંતુ તમારી કેળવણીમાં એવી કઈ ક્યાશ રહી ગઈ કે તમારા so called અનુયાયીઓમાં મોટેભાગે દંભ જ વરતાય છે!! એક રીતે સારું છે કે તમે રામના દરબારમાં જઈને બેઠા છો. તમને તો ખબર જ હશે કે તમારી નજર સામે જ તમને અવગણી ને પણ તે સમયે દેશની હાલત બગાડતા નેતા હતા ત્યારે તમે લાયક હતા...તમે હતા ત્યારે તમારી બે આંખની શરમ નહીં ભરનારા તમારા ગયા પછી તો છાકડા થયા છે. jayuza@gmail.com, Mo.9898046488

'મેરેથોન' માત્ર એક ખેલ નથી સમજ પડે તો જીવન ઘડતરની જડીબુટ્ટી પણ છે

'મેરેથોન' શબ્દનો અર્થ સામાન્ય રીતે લાંબું, જટીલ અને મુશ્કેલીભર્યો ઉપક્રમ એવો થાય. બરેબર તો મેરેથોન ગ્રીસનાં એક પ્રદેશનું નામ છે. એક એવી લોકવાયકા છે કે, મેરેથોનના સમરાંગણથી ગ્રીક દેશનો ફિડીપ્પીડસ નામના એક મેસેજરને એથેન્સ એવો સંદેશ લઈને મોકલવામાં આવ્યો હતો કે, 'મેરેથોનના યુદ્ધમાં પર્સિયનોનો પરાજય થયો છે.' એવું કહેવાય છે કે, મેસેજર ફિડીપ્પીડસ ઈસવીસન પૂર્વે ૪૯૦ના ઓગસ્ટ, સપ્ટેમ્બરમાં આ સંદેશો લઈને એક પણ જગાએ રોકાયા વગર ૨૫ માઈલ સર્વાંગ દોડીને એથેન્સ પહોંચી 'આપણે જીત્યા' એવી બુમો પાડી ઢળી પડ્યો અને પછી મૃત્યુ પામ્યો. મોટાભાગના મેરેથોન રનર ફિડીપ્પીડસની આ દંતકથા જાણતા જ હોય છે. આજે કોઈપણ જટીલ અને મુશ્કેલ કાર્ય હોય તો તેને મેરેથોન વર્ક કહે છે. કોઈ વ્યક્તિ કોઈ મહત્વના સંશોધન માટે લાંબા સમયથી કાર્ય કરતો હોય તો એ સ્વાભાવિક રીતે જ એમ કહે કે 'મેરેથોન એક્સરસાઈટ' કરી. મેરેથોન શબ્દ જ જબરજસ્ત મહેનત અને લાંબી મજલનો પર્વાય બની ગયો છે. ચાલીસી વટાવી ગયેલા ગાંધીનગરના બે 'યુવાન' મિત્રોની જિંદગીની જિંદાદિલી મેરેથોન રનની આરંભ સવણ્યેલી છે. આ બન્ને મિત્રોનો મેરેથોન પ્રેમ કાબિલે તારીફ છે. જીવનના ચાર-પાંચ દશક પછી

પણ જીવનમાં જોશ સાથે કઈક નવું કરવાનો થનગનાટ સદાકાળ યુવાની ટકાવી રાખવાની ગુરુચાવી છે. જેના પિતા સ્પોર્ટ્સ ટીચર હતા અને દાદા શંકરરાવ થોરાત ૧૯૬૬માં બર્લિન ઓલિમ્પિક્સમાં ભારતની કુસ્તીબાજોની ટીમમાં હતા એવા રમતવીર દાદાના પૌત્ર સંજય થોરાત ૪૫ હાક મેરેથોન દોડી આવ્યા છે. બે વર્ષ પૂર્વે સતારા હિલ હાક મેરેથોનમાં પર્વતીય વિસ્તારની ટફ હાક મેરેથોન રન સફળતાપૂર્વક પૂર્ણ કરતા દોડના સેંકડો રનર સાથે સંજયનું નામ પણ ગિનિસ બુક ઓફ વર્લ્ડ રેકર્ડમાં ઈજ થયું. ભાઈ સંજયે જીવનના ચાર દશક પછી નક્કી કર્યું કે મારે સ્પોર્ટ્સમાં કઈક અલગ કરવું છે અને એણે દોડવાની શરૂઆત કરી. ભાઈ સંજય જેવું જ બીજું એક મેરેથોન લવર વ્યક્તિત્વ છેલ્લા ત્રણ-ચાર વર્ષમાં ગાંધીનગર શહેરમાં ઊભરી આવ્યું છે. નામ એનું જગત કારાણી. જગતભાઈને મેરેથોનનું ઘેલું ભાઈ સંજય થોરાતે જ લગાડ્યું છે. જગતભાઈએ સાડાપાંચ દાયકાનું જીવન પસાર કર્યા બાદ ૫૮ વર્ષે મેરેથોન રનમાં ભાગ લેવાનું નક્કી કર્યું. માત્ર ત્રણ વર્ષમાં આ વ્યક્તિએ ૬૨ જેટલી મેરેથોનમાં ભાગ લીધો. અને સફળતાપૂર્વક એ બધી મેરેથોન રન પૂરી કરી. જગતભાઈ માટે મેરેથોન રન જીવનનો નશો છે. ભારતમાં ક્યાંય મેરેથોન રનનું આયોજન થાય ત્યાં ભાઈ જગત જિંદાદિલીથી પહોંચી જ જાય. સંજયભાઈની જેમ જગતભાઈએ પણ સતારા હિલની મેરેથોન માટે ગિનિસ બુક ઓફ વર્લ્ડ રેકર્ડમાં સ્થાન પ્રાપ્ત કર્યું છે. મેરેથોન રન માટે કટલેક એવી રસમદ વાતો કે નથી જાણીને સહજ રોમાંચ પેદા થઈ જાય. મેરેથોન એ પ્રકારના એક ખેલ નથી, મેરેથોન વિપરીત સંજોગોમાં જીવન ઘડતર માટે ઉત્તમ શિક્ષણ આપતી જડીબુટ્ટી છે. મેરેથોનથી એથેન્સનો માર્ગ સમુદ્રી ખાડી, પર્વત અને ઉબડાબડ જમીનવાળો લગભગ ૨૫ માઈલ લાંબો, ભયંકર, વિપરીત અને મુશ્કેલ રસ્તો છે. વર્ષ ૧૮૯૬માં જ્યારે ઓલિમ્પિક્સમાં આધુનિક ઢોળ યડવાની શરૂઆત થઈ ત્યારે આયોજકો કોઈ અદભુત અકલ્પનીય ટેલેન્ટેડ વાતને ઓલિમ્પિક્સમાં સામેલ કરવાનું વિચારતા હતા. મિશેલ બ્રેલને ૧૮૯૬ની એથેન્સની ઓલિમ્પિક્સમાં મેરેથોન દોડને સામેલ કરવાનો વિચાર આવ્યો. મિશેલના આ વિચારને ઓલિમ્પિક્સ કમિટીના કાઉન્સર પિયર કુબટીન અને ગ્રીક નાગરિકોએ એક અવાજે વધાવી લીધો. ૨૨ માર્ચ ૧૮૯૬માં પ્રથમ મેરેથોન રેસ યોજાઈ હતી. આ રેસ ભાઈઓ માટેની જ હતી અને એને ૨ કલાક ૫૮ મિનિટ અને ૫૦ સેકન્ડમાં સાચરિડન લુઈસે જીતી લીધી હતી. એના લગભગ નવ દશક પછી એટલે કે, ૧૯૮૪માં લોસ એન્જેલિસમાં યોજાયેલી ઓલિમ્પિક્સમાં મિલિલાઓ માટે મેરેથોન દોડ યોજાઈ. આ મેરેથોનમાં જોન બેનોઈટ બે કલાક ૨૪ મિનિટ અને ૫૨ સેકન્ડમાં દોડીને વિજેતા બની હતી. ફિડીપ્પીડસની મેરેથોનથી એથેન્સ દોડના કિલોમીટર અનુસાર આ દોડનું અંતર ૨૬.૨ માઈલ અને હાક મેરેથોન ૧૩ માઈલનું નક્કી કરવામાં આવ્યું. કેલિફોર્નિયા રહેવાલી નેશનલ પાર્ક બેલોડર અલ્ટ્રામેરેથોન વિશ્વની અત્યંત ટક મેરેથોન રન કહેવાય છે. ક્વિબ્રનના ડબલ એચ્યુઈ યુન આ મેરેથોન દોડ્યા હતા. એવી જ બીજી એક ટક મેરેથોન ડેસ સેબલ્સ છે જે સહરાના રણમાંથી પસાર થાય છે. ન્યુયોર્ક સિટીમાં યોજાતી દોડ મેરેથોન લવર્સ માટે અત્યંત પ્રતિષ્ઠિત મેરેથોન છે. વર્ષ ૧૯૯૭માં

આત્મનાદ પુલક ત્રિવેદી pulak63@gmail.com

ધબ્દાર : દુનિયામાં સૌથી સ્વચ્છ અને સુંદર નદી નિર્જાનંદની છે, એમાં વહેવાનો આનંદ અનેરો હોય છે